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WIEŚCI Z GMINY

PODSUMOWANIE ROKU W GMINIE GASZOWICE  
– WYWIAD Z WÓJTEM PAWŁEM BUGDOLEM

Panie wójcie, jakie kluczowe dla 
gminy inwestycje udało się zrealizo-
wać w kończącym się 2025 roku?

Każda inwestycja jest na swój sposób 
istotna. Myślę, że najważniejsze, a zara-
zem najbardziej kosztowne były remonty 
dróg gminnych. Wyremontowaliśmy od-
cinki ul. Radoszowskiej i Leśnej w Szczerbi-
cach, ul. Biskupa w Czernicy, ul. Kolejowej 
a także ul. Jana w Łukowie Śl. Obecnie na 
ukończeniu jest remont nawierzchni ul. 
Dworskiej w Łukowie Śl. Do ważnych in-
westycji zakończonych w tym roku trzeba 
też zaliczyć budowę kanalizacji sanitarnej 
przy ul. Stawowej, Zielonej i Rydułtowskiej 
w Gaszowicach. Wybudowaliśmy także 
kanalizację sanitarną przy ul. Czernickiej 
w Piecach. Aktualnie budujemy kanaliza-
cję w Gaszowicach, przy ul. Rydułtowskiej 
bocznej. Mówiąc o tych najważniejszych 
inwestycjach należy dodać, że dzięki po-
zyskanym środkom wyremontowaliśmy 
tzw. starą fabrykę w Piecach oraz budynek 
starego przedszkola, również w Piecach. 
Podsumowując, w tym roku inwestycje 
pochłonęły prawie 20 mln zł.

Kiedy te budynki, o których Pan 
wspomniał, zostaną oddane do użyt-
ku i jaka będzie ich funkcja?

Budynek po fabryce obuwia został 
całkowicie przeprojektowany i przebudo-
wany. Zyskaliśmy tam dwanaście nowych 
mieszkań, co prawda niedużych, ale  
o bardzo wysokim standardzie. Tak więc 
ten budynek będzie służył poszerzeniu za-
sobu mieszkalnego w naszej gminie. My-
ślę, że pierwsi lokatorzy będą mogli tam 
zamieszkać w pierwszym kwartale 2026 
roku. Obecnie trwają czynności odbiorowe 
w nadzorze budowlanym. Natomiast jeśli 
chodzi o budynek starego przedszkola  
w Piecach to jest on już wyremontowany 
i gotowy do użytku, natomiast aktualnie 
„zbroimy” go w środku, czyli zakupujemy 
niezbędne wyposażenie, by w niedalekiej 
przyszłości mogły z niego korzystać różne 
organizacje z terenu naszej gminy.

W 2025 roku, m. in. w Gaszowicach 
realizowany był projekt grantowy 
„Zielona Energia na terenie gmin 
partnerskich”. Ilu mieszkańców naszej 
gminy skorzystało z tego programu 
i jakie ma on docelowo przynieść 
efekty? 

W programie uczestniczy 226 granto-
biorców z naszej gminy. Na ten moment 
przekazano już 108 grantów. Dofinanso-
wanie wynosi do 85 procent netto wartości 
inwestycji. Pozyskaliśmy dla mieszkańców 
około 14 mln zł. Dzięki temu mogli uzyskać 
granty np. na zabudowę instalacji foto-
woltaicznych, zestawów składających się 
z pomp ciepła, fotowoltaiki i magazynów 
energii. Jeśli chodzi o efekty to wiado-
mo, że najważniejsze są te ekologiczne, 
czyli poprawa jakości powietrza. Równie 
istotne są tutaj również oszczędności 
dla naszych mieszkańców, wynikające  
z zabudowania tych instalacji.

W bieżącym roku gminy otrzymują 
rządowe środki na realizację zadań 
z zakresu obrony cywilnej i ochrony 
ludności. Jakie fundusze trafiły do 
gminy Gaszowice i na co zostały prze-
znaczone?

Jako gmina pozyskaliśmy na te cele 
około 400 tys. zł. Dzięki temu zakupiliśmy 
minikoparkę, przyczepę oraz mniejszy 
sprzęt, jak np. agregaty prądotwórcze, 
blaszany kontener, nagrzewnice, środki 
opatrunkowe, osuszacze, dystrybutory 
wody, namiot ratowniczy, mobilny sprzęt 
oświetleniowy, megafony, radiostację 
itp. Warto tutaj dodać, że w ramach tych 
działań, jako gmina zinwentaryzowaliśmy 
piwnice we wszystkich gminnych budyn-
kach pod kątem miejsc doraźnego schro-
nienia. Będziemy chcieli pozyskać kolejne 
środki, aby niektóre z tych pomieszczeń 
dostosować do tych celów, a więc do 
miejsc schronienia.

Niedawno w gminie utworzona 
została spółdzielnia energetyczna 
„Gasz-Energia”. Proszę wyjaśnić co 

to takiego i w jakim celu spółdzielnia 
została powołana? 

Można powiedzieć, że spółdzielnia 
energetyczna „Gasz-Energia” to takie lo-
kalne partnerstwo, w którym członkowie 
wspólnie wytwarzają i zużywają energię. 
Tym samym, zamiast kupować prąd od 
wielkich koncernów, produkujemy go 
u siebie, np. z paneli fotowoltaicznych. 
Jest to model, który zyskuje na popu-
larności na całym świecie i uważam, że  
w niedalekiej przyszłości stanie się naszą 
lokalną rzeczywistością. Chodzi tutaj 
oto, by rachunki za prąd były niższe  
i stabilniejsze. Produkując energię na 
własne potrzeby, uniezależniamy się 
od wahań cen na rynku krajowym.  
W pierwszej kolejności niższe koszty od-
czują instytucje publiczne, co oznacza, że 
więcej środków w ich budżetach będzie 
można przeznaczyć na inne cele służące 
naszym mieszkańcom. Powołanie spół-
dzielni „Gasz-Energia” to dowód na to, że 
w Gaszowicach myślimy przyszłościowo. 
To dopiero początek drogi, ale już dziś 
możemy być dumni z tego odważnego 
kroku.

Pod koniec listopada reprezento-
wał Pan Euroregion Silesia w Repu-
blice Czeskiej, gdzie odbywało się po-
siedzenie Komitetu Monitorującego 
programu Interreg Czechy-Polska na 
lata 2021-2027. Wrócił Pan z bardzo 
dobrymi wiadomościami, a konkret-
nie z dofinansowaniem do nowej 
atrakcji turystycznej. 

Zgadza się. Posiedzenie odbywało się  
w dniach 19-20 listopada w Hradec Kra-
love. W jednym z konkursów, w których 
udział brały 23 projekty, dofinansowanie 
otrzymało 14. Bardzo się cieszę, bo wśród 
nich był projekt Stowarzyszenia Gmin Do-
rzecza Górnej Odry, czyli Euroregionu Sile-
sia. Projekt nazywa się „Silesianka – szlak, 
który łączy”. Poza naszą gminą, w tym 
projekcie uczestniczą również gmina Bra-
nice oraz czeskie Nowy Jiczyn i Moravice. 
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W sumie dofinansowanie wynosi prawie 
1,4 mln euro. Dzięki temu w gminie Ga-
szowice, a konkretnie w Czernicy, w rejonie 
tzw. gipsuli, powstanie wieża widokowa. 
Będzie ona miała 20 metrów wysokości, 
zaś jej najwyższy stopień będzie się znaj-
dował na poziomie 17,5 metra. Przetarg 
na budowę wieży będziemy chcieli ogłosić 
w pierwszym kwartale przyszłego roku 
i mam nadzieję, że również w przyszłym 

roku uda się ją wybudować. Będzie to ko-
lejna, bardzo ciekawa atrakcja turystyczna 
na terenie gminy Gaszowice.

2 grudnia odbyła się nadzwyczajna 
sesja Rady Gminy Gaszowice, pod-
czas której radni ustalili stawki za 
gospodarowanie odpadami w roku 
2026. Jak zatem będą się kształtowały 
opłaty za odbiór odpadów?

Zacznijmy od tego, że ogłosiliśmy dwa 
przetargi na zagospodarowanie odpa-
dów. Po pierwszym z nich, po naszych 
obliczeniach, stawka miała wynosić 46 zł. 
Uważaliśmy, że to zbyt dużo. Dlatego zde-
cydowaliśmy się ten przetarg unieważnić 
i rozpisać nowy, z pewnymi zmianami. 
Po otwarciu ofert, na nadzwyczajnej sesji 
ustaliliśmy stawkę na 42 zł od mieszkańca.

� Dziękuję za rozmowę.
� J. Pochwyt

WSPANIAŁA TRADYCJA, KTÓRA ŁĄCZY 
POKOLENIA JUŻ OD PÓŁ WIEKU

6 grudnia, na boisku GKS Dąb Gaszowice w Piecach, przy  
ul. Sportowej 23, odbył się jubileuszowy, 

50. towarzyski MECZ BARBÓRKOWY. Zanim jednak uczest-
nicy wyszli na murawę, wcześniej, bo o godzinie 11:00  
w kościele pw. Opatrzności Bożej w Gaszowicach odbyła się 
Msza Święta w intencji górników, sportowców oraz wszystkich 
sympatyków gaszowickiego Dębu.

Tradycja towarzyskich meczów Barbórkowych w Piecach 
rozpoczęła się 4 grudnia 1976 roku, za sprawą ówczesne-
go trenera, Czesława Bugdola, który tym wydarzeniem 
postanowił uczcić Barbórkę. Najpierw rozgrywano mecze 
Gaszowice kontra Piece, później kawalerzy na żonatych,  
a ostatnie dekady to "zabawa", w której uczestniczą aktualni 

oraz zawodnicy Dębu i przyjaciele klubu.
Tegoroczny, jubileuszowy mecz zakończył się zwycięstwem 

"starszych" 4 do 3. Wynik rywalizacji to jednak zawsze sprawa 
drugorzędna. Liczy się przede wszystkim dobra zabawa, wspól-
ne uczczenie górniczego święta oraz okazja do wspomnień.  
A wszystko w sportowej i rodzinnej atmosferze.

Wszystkim uczestnikom jak i osobom przygotowującym 
to wydarzenie, a szczególnie Panu Krystianowi Bednorzowi, 
który od samego początku zajmuje się organizacją tego 
wyjątkowego meczu, składamy serdeczne podziękowania za 
kultywowania tej pięknej, 50-letniej tradycji. 

Do zobaczenia za rok!
� Redakcja
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WSPARCIE DLA SZPITALA

WYSTAWA GOŁĘBI 
POCZTOWYCH

W środę,  26  l i s topada,  
w rybnickim szpitalu odbyło 
się oficjalne przekazanie nowe-
go samochodu do transportu 
pacjentów dializowanych oraz 
nowoczesnej aparatury me-
dycznej. To ważna inwestycja, 
która znacząco usprawni opiekę 
nad chorymi wymagającymi 
regularnych zabiegów.

Jako Gmina Gaszowice doło-
żyliśmy do tego swoją cegiełkę – 
z budżetu gminy przekazano na 
ten cel 30 tys. zł. To realny wkład 
w poprawę jakości leczenia,  
z którego korzysta również wie-
lu naszych mieszkańców.

� Redakcja

6 i 7 grudnia w Ośrodku Kultury i Sportu w Gaszowicach 
odbyła się wystawa gołębi pocztowych Okręgu Śląsk-Po-
łudnie, która zgromadziła wielu miłośników i pasjonatów 
tych wyjątkowych ptaków.  

- Jest to wystawa, którą organizujemy każdego roku  
w różnych miejscach. W Gaszowicach jest nam szczególnie 
miło, ze względu na pana wójta, który nas tutaj chętnie 
gości. Można powiedzieć, że jest to podsumowanie całego 
sezonu lotowego. Mistrzowie i przodownicy otrzymują 
puchary w różnych kategoriach - wyjaśnił Czesław Waw-
rzyczny, prezes Okręgu Śląsk-Południe Polskiego Związ-
ku Hodowców Gołębi Pocztowych, który wraz z innymi 
działaczami oraz wójtem Pawłem Bugdolem honorowali 
najlepszych hodowców.

Na wystawie można było zobaczyć dokładnie 324 gołę-
bie - najpiękniejsze, najbardziej wartościowe i najlepsze, 
wybrane przez kolegium sędziowskie. Były to ptaki należące 
do hodowców zrzeszonych w Okręgu Śląsk-Południe, który 
liczy obecnie 7 oddziałów i 513 hodowców. 

Podczas gaszowickiej wystawy gośćmi byli przedsta-
wiciele Okręgu Katowice z wiceprezydentem Piotrem 
Kobedzą oraz Okręgu Śląsk-Wschód z prezesem Robertem 
Węclewskim. 

Nagrodzonym serdecznie gratulujemy osiągniętych 
wyników, zaś wszystkim hodowcom dziękujemy za od-
wiedzenie gminy Gaszowice, życząc sukcesów w kolejnym 
sezonie lotowym.

� Redakcja
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MAŁE DZIEŁA, WIELKA 
RADOŚĆ, CZYLI 

SZKOLNE WARSZTATY 
ŚWIĄTECZNE

W dniach 19-20 listopada w naszej Szkole - w trakcie 
warsztatów zorganizowanych dla chętnych uczniów - roz-
kwitł mały, świąteczny ogród twórczości. Przez dwa dni, 
uczniowie, niczym młodzi rzemieślnicy, tkwili w świecie 
sznurków, gałązek i błyszczących ozdób, z których po-
wstawały makramowe Mikołaje, stroiki oraz inne symbole 
nadchodzących świąt. Ich prace zachwyciły pomysłowością, 
kreatywnością i starannością wykonania, a każda z nich była 
małym dziełem sztuki, pokazującym indywidualny talent  
i zaangażowanie. 

Warsztaty stały się przestrzenią, w której fantazja splotła 
się z tradycją, a wspólna praca stworzyła atmosferę pełną 
ciepła i przedświątecznej radości. W powietrzu unosił się 
zapach igliwia, a rozmowy i śmiechy przypomniały, jak 
wyjątkowy potrafi być wspólnie spędzony czas. Chwile 
twórczej pracy, pełne ciepła i radosnego oczekiwania, na 
długo pozostaną w naszej pamięci. 

� Patrycja Franke
� Hanna Wolnik
� Szkoła Podstawowa im. Ziemi Śląskiej w Piecach

Z ŻYCIA SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI

SPOTKANIE 
AUTORSKIE Z PANEM 

KRZYSZTOFEM 
PŁAWECKIM

Uczniowie klas pierwszych i trzecich mieli wyjątkową 
okazję spotkać się z Krzysztofem Pławeckim – prawnikiem 
i początkującym pisarzem, który swoją pierwszą książkę na-
pisał dla młodszej o 18 lat siostry. Spotkanie zostało zorgani-
zowane we współpracy z Biblioteką Gminną w Gaszowicach.

Pan Krzysztof w ciekawy i pełen humoru sposób opowia-
dał o tym, jak powstają jego książki i skąd czerpie pomysły 
do swoich historii. Zachęcał dzieci do rozwijania wyobraźni, 
czytania i pisania własnych opowieści.

To było inspirujące i pełne pozytywnej energii wydarzenie, 
które z pewnością na długo pozostanie w pamięci uczniów. 
Dziękujemy Panu Krzysztofowi oraz Bibliotece Gminnej za 
zorganizowanie tego niezwykłego spotkania.

� Klaudia Doleżych
� SP Czernica

SP CZERNICA 6. 
DRUŻYNĄ NA ŚLĄSKU!

4 listopada nasza szkoła wzięła udział w finale wo-
jewódzkim turnieju „Ręczna na Orliku”, który odbył się  
w Bytomiu w ramach ogólnopolskiego programu Aktyw-
na Szkoła. Drużyna SP Czernica w kategorii U-12 okazała 
się bezkonkurencyjna na etapie lokalnym i regionalnym,  
a w wielkim finale musiała uznać wyższość szkół sporto-
wych, ostatecznie zajmując świetne 6. miejsce na Śląsku. 
Ogromne gratulacje dla wszystkich zawodników!

� Sandra Kuriata
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NOWY SZTANDAR SZKOŁY PODSTAWOWEJ  
IM. TADEUSZA KOŚCIUSZKI W GASZOWICACH

W roku 1990 społeczność Szkoły Podstawowej im. Tadeusza 
Kościuszki ufundowała sztandar tej placówki oświatowej.  
Po 35 latach wymagał on renowacji. Zabieg ten okazał się kosz-
towny i nie dawał pewności właściwego rezultatu. W tej sytuacji 
podjęto decyzję o zakupie nowego sztandaru. Zbiegło się to  
z 100 rocznicą nadania szkole imienia Tadeusza Kościuszki. Stary 
sztandar umieszczono w budynku szkoły na honorowym miejscu. 

Fundatorami nowego sztandaru są w równych częściach: 
rodzice uczniów, organ prowadzący, czyli gmina Gaszowice 
oraz nauczyciele i pracownicy obsługi szkoły.

Uroczystość poświęcenia sztandaru oraz jego przekazania 
społeczności szkolnej odbyła się dnia 25 listopada 2025 roku. 
Rozpoczęła się od uroczystej mszy świętej w kościele Opatrz-
ności Bożej w Gaszowicach, w czasie której ksiądz proboszcz 
Adam Luchowski dokonał aktu poświecenia. Druga część 
uroczystości miała miejsce w sali OKiS Gaszowice. W głównej 
części uroczystości Paweł Bugdol - wójt gminy Gaszowice,  
w obecności przedstawicieli rodziców i nauczycieli przekazał 
sztandar społeczności szkolnej.

Po odśpiewaniu hymnów: państwowego i szkoły, uczniowie 
złożyli uroczyste ślubowanie. W części artystycznej wystąpiły 
dzieci z klas I-III oraz zaproszone uczennice z sąsiednich szkół. 
Nie brakło również uroczystych przemów: dyrektora szkoły, wój-

ta gminy oraz zaproszonych gości. Mówcy podkreślili znaczenie 
sztandaru jako symbolu: tożsamości lokalnej, jedności oraz 
umiłowania takich wartości jak: Bóg, honor, Ojczyzna i nauka.

Gośćmi uroczystości byli: Damian Mrowiec – starosta ryb-
nicki, Anna Ogrocka – wizytator KO w Katowicach Delegatura 
w Rybniku, Paweł Bugdol – wójt gminy Gaszowice, Alicja 
Lewandowska – sołtys sołectwa Gaszowice, przedstawiciele 
Rady Rodziców szkoły: Marzena Niedziela, Katarzyna Płatek, 
Hanna Gasidło, Małgorzata Klingberg, przedstawiciel ZNP  
– Martyna Somerlik-Przybyła, ks. Adam Luchowski - miejscowy 
proboszcz, pracownicy Urzędu Gminy Gaszowice: Karina Stę-
pień i Zbigniew Goworowski, dyrektorzy gminnych placówek 
oświatowych: Edyta Knapik, Iwona Witek, Małgorzata Gruszka, 
Agnieszka Mandla i Mariusz Gawliczek, przyjaciel szkoły – Aneta 
Łączka a także Daria Kudio – dyrektor OKiS Gaszowice.

Uczniowie obdarowali gości książką „Tadeusz Kościuszko dla 
najmłodszych” , napisaną przez nauczycieli dla uczniów klas 
I-III. Na zakończenie uroczystości dyrektorzy szkoły: Norbert 
Niestolik i Piotr Skupień podziękowali nauczycielom za jej zor-
ganizowanie. W zgodnej opinii, uroczystość miała bardzo pod-
niosły charakter i zapadnie na długo w pamięci jej uczestników.

� Szkoła Podstawowa im. Tadeusza Kościuszki  
� w Gaszowicach

KULTURA I STOWARZYSZENIA

BARBÓRKA W ZAMKU
4 grudnia to wielkie święto – nie tylko górników, ale 

całego regionu! Śląsk to kawał potężnej historii górniczej, 
a Czernica również ma w niej swój udział.

Aby uczcić ten wyjątkowy dzień, po raz kolejny została zor-
ganizowana Biesiada Golonkowa, poprzedzona Mszą Świętą 
Barbórkową. To piękna tradycja, kultywowana od pokoleń.

Cieszymy się, że nasz obraz św. Barbary znów zawę-
drował do kościoła, a górnicy i sympatycy tradycji mogli 
spotkać się na wspólnym świętowaniu. Było pyszne go-
lonko, nie zabrakło też górniczych przyśpiewek i dobrej 
atmosfery.

Dziękujemy całej braci górniczej za ich ciężką pracę.  
I mimo różnych zmian społecznych oraz gospodarczych, 
wierzymy, że ta grupa ludzi – wyjątkowo mężna i zdeter-
minowana – odnajdzie się w każdym nowym czasie.

� Zameczek Czernica
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WIECZERZA  
ŚW. HILDEGARDY

JARMARK NA 
WOLNOŚCI

ŚWIĘTA NA WOLNOŚCI

Z okazji Międzynarodowego Dnia Wolontariusza w Ośrod-
ku Kultury Zameczek odbyło się spotkanie, podczas którego 
docenieni zostali wszyscy Ci, którzy na co dzień angażują się 
jako wolontariusze, bezinteresownie poświęcając swój czas.
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� fot. Damian Bizoń
� Redakcja 
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MIĘDZYNARODOWY 
DZIEŃ WOLONTARIUSZA
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Czernica szkicowana węglem  
- święto tradycji, wspólnoty i górniczej dumy

„Oj Czernico, Czernico !
Bądź ! Żyj ! Kwitnij ! Piękniej !
Niech się moje skołatane serduszko raduje.”

Urodzony w Czernicy 
Prof. Henryk Mikołaj Górecki

Czernica - śląska wieś z najstarszą historią górnictwa węgla kamiennego. Nazwa miejscowości 
pochodzi prawdopodobnie od „czarnej wody” płynącej przez wieś lub od borówki - czernicy.

Pod koniec XVIII wieku prowadzono tu poszukiwania węgla na Górnym Śląsku. W historii pa-
rafii w Pstrążnej odnotowano w 1797 roku, że właściciel majątku w Czernicy odnalazł płytko zale-
gający węgiel na czernickiej „Babiej Górze”. W 1805 roku wydrążono tam sztolnię odwadniającą  
o długości 260 metrów. Rok później Fryderyk von Sack uzyskał zgodę władz na uruchomienie pierw-
szej kopalni, którą nazwał „Charlotte” - od imienia swojej córki. Od 1945 roku kopalnia nosi nazwę

Do dziś w Czernicy zachowały się obiekty nadszybia „Erbreich” z 1853 roku i „Cecylia” (Cila) 
z 1896 roku. Warto wspomnieć, że przez ponad 120 lat - aż do 1961 roku - wydobywano tu również 
gips i ałun.

Z miejscowością wiąże się także najstarszy w Polsce tunel kolejowy, łączący Czernicę z Ry-
dułtowami. Ma on ponad 700 metrów długości i został wydrążony w XIX wieku metodą górniczą.  
W latach 1987-1989 Zakład Robót Górniczych w Rybniku przeprowadził jego gruntowny remont.

Na terenie wsi znajdują się również 
pałacyk z II połowy XIX wieku, szko-
ła podstawowa o tradycjach sięgających 
1830 roku (w obecnym budynku od 1999 
r.), pomnik Powstańców Śląskich, za-
bytkowe kaplice św. Urbana i św. Jana 
Nepomucena oraz kościół Najświętszej 
Marii Panny Królowej Polski z połowy  
XX wieku.

Czernica to jednak przede wszystkim 
ludzie - mieszkańcy, którzy z dumą pielę-
gnują dziedzictwo swoich przodków, bu-
dując współczesność w duchu szacunku 
dla historii.

Święto, które łączy pokolenia

Smaki, dźwięki i wspomnienia górniczej tradycji

3 października 2025 roku Ośrodek Kul-
tury w Czernicy „Zameczek” ponownie 
stała się sercem śląskiej tradycji. Druga edy-
cja wydarzenia „Czernica szkicowana wę-
glem od 1797 r.” pokazała, że to święto na 
trwałe wpisało się w lokalny kalendarz.

Pomysłodawcą i inicjatorem impre-
zy jest Roman Nowek, który od lat z pasją 
przypomina o górniczych korzeniach naszej 
miejscowości. Dzięki Jego zaangażowaniu  
i zainicjowaniu umowy współpracy między Stowarzyszeniem Działań Lokalnych „Spichlerz” oraz 
Stowarzyszeniem Inżynierów i Techników Górnictwa wydarzenie z roku na rok nabiera rozmachu 
i coraz bardziej łączy lokalną społeczność.

W tym roku inicjatywa została dodatkowo wsparta przez władze samorządowe – Sołtysa Czerni-
cy, Wójta Gminy Gaszowice oraz Starostę Powiatu Rybnickiego. Ich obecność i wsparcie organiza-
cyjne były dowodem na to, że lokalne tradycje wciąż mają swoich wiernych orędowników.

Tegoroczne obchody rozpoczęły się o godzinie 
13:00. Wokół „Zameczku” odbywał się jarmark gór-
niczy, który przyciągnął zarówno mieszkańców, jak  
i licznych gości z sąsiednich miejscowości. W centrum 
uwagi znalazła się Giełda Pamiątek Górniczych.

Na stoiskach można było zobaczyć prawdziwe 
górnicze skarby: lampki karbidowe, kufle, kordziki, 
mundury, odznaczenia, archiwalne dokumenty i foto-

grafie. Każdy z tych przedmiotów niósł ze sobą fragment historii - był świadectwem pracy, odwagi  
i dumy ludzi związanych z górnictwem.

Nieopodal czekała wystawa historycznych eks-
ponatów górniczych, która przenosiła odwiedzają-
cych w czasy, gdy górnictwo było nie tylko zawo-
dem, lecz stylem życia i źródłem tożsamości regionu.

Dużym zainteresowaniem cieszyła się również 
wystawa drobnego inwentarza, przygotowana 
przez lokalnych hodowców. Hodowla zwierząt od za-
wsze była częścią czernickiego życia - niemal każda 
rodzina miała niegdyś gołębie, króliki czy drób. To 
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tradycja, która przetrwała pokolenia i do dziś 
wzbudza dumę oraz sympatię mieszkańców.

Nie zabrakło też czegoś dla smakoszy. Koło 
Gospodyń Wiejskich „Czerniczanki” w Czer-
nicy zadbało o kulinarną stronę wydarzenia, ser-
wując prawdziwe śląskie klasyki: wodzionkę, 
żurek śląski, chleb z fetem, a także topinambur 
w różnych odsłonach - od tradycyjnych potraw 
po chrupiące chipsy.

Zapachy unosiły się nad całym placem, przy-
ciągając głodnych i ciekawych nowych smaków.

Muzyka, taniec i folklor

Młodzi artyści z pasją – konkurs plastyczny

Scena przed „Zameczkiem” przez cały 
dzień tętniła muzyką, przyciągając tłumy 
mieszkańców i gości. Występy artystyczne 
nadały wydarzeniu wyjątkowego kolorytu 
i energii. Szczególne uznanie publiczności 
zdobyły mażoretki, które zachwyciły pre-
cyzją, wdziękiem i energią, oraz Orkiestra 
Górnicza KWK „Rydułtowy”, której po-
tężne, donośne dźwięki wypełniły plac 
przed ośrodkiem dumą i wzruszeniem.

Na scenie wystąpiły także zespoły „Trojak” i „Znaczki” – pierwszy, tworzony przez czernickich 
seniorów, oczarował publiczność dojrzałością interpretacji i autentycznym folklorem, drugi zaś, mło-
dzieżowy, wniósł świeżość i radość. Uzupełnieniem programu były występy dzieci ze Szkoły Podsta-
wowej oraz przedszkolaków z Czernicy, które z entuzjazmem prezentowały swoje taneczne i wokalne 
talenty, wzbudzając uśmiechy i szczere wzruszenie wśród publiczności.

Jednym z najbardziej wyczekiwanych mo-
mentów była gala finałowa konkursu plastycz-
nego „Czernica szkicowana węglem od 1797 
r.”, w którym młodzi twórcy mierzyli się z histo-
rią górnictwa i tradycją regionu.

W kategorii 8 - 12 lat zwyciężyła Patrycja 
Benesiewicz ze Szkoły Podstawowej nr 2 w Ry-
dułtowach. Drugie miejsce zajęła Maria Porwoł, 

a trzecie Agata Macuga - również z Rydułtów. Wyróżnienia przyznano Jackowi Kachlowi, Natalii 
Wypych i Bartoszowi Pawluskowi ze Szkoły Podstawowej im. Henryka Mikołaja Góreckiego w Czer-
nicy.

W starszej kategorii, 12 - 16 lat, najlepsza okazała się Lilianna Skrobol z Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Suszcu. Na podium stanęły także Lilianna Kałuża i Dominika Mordeja-Pilch, a wyróżnienia 
otrzymały: Amelia Podleśny, Oliwia Gajos, Emilia Krzysteczko i Maja Dudka.

Sportowy akcent  
- turniej minigolfa górniczych seniorów

Historyczna Osobowość Czernicy  
- hołd dla wybitnego kompozytora

Nie zabrakło również sportowych 
emocji. W turnieju minigolfa zwyciężył 
Adam Kita z Wrocławia, który wykazał 
się precyzją i spokojem godnym zawodow-
ca. Nagrodę główną wręczyła Pani Sołtys 
Czernicy, podkreślając, że w tej zabawie 
chodziło nie tylko o rywalizację, ale przede 
wszystkim o integrację i dobrą zabawę.

Podczas uroczystości ogłoszono wy-
niki plebiscytu „Historyczna Osobowość 
Czernicy 2025”. O tytuł rywalizowali: 
Franciszek Biskup, prof. Henryk Mi-
kołaj Górecki, ks. Jan Kapołka, Karol 
Lukoszek oraz Friedrich von Sack.

W głosowaniu zwyciezcą okazał się 
skutkiem niejednogłośnego werdyktu prof. 
Henryk Mikołaj Górecki.

Uroczyste odsłonięcie jego portretu 
na scenie przed Ośrodkiem Kultury było 

wzruszającym momentem – hołdem dla artysty, który rozsławił Czernicę na świecie. Portret pozostanie 
na stałe w „Zameczku” jako symbol dumy z czernickich korzeni profesora.
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ca. Nagrodę główną wręczyła Pani Sołtys 
Czernicy, podkreślając, że w tej zabawie 
chodziło nie tylko o rywalizację, ale przede 
wszystkim o integrację i dobrą zabawę.

Podczas uroczystości ogłoszono wy-
niki plebiscytu „Historyczna Osobowość 
Czernicy 2025”. O tytuł rywalizowali: 
Franciszek Biskup, prof. Henryk Mi-
kołaj Górecki, ks. Jan Kapołka, Karol 
Lukoszek oraz Friedrich von Sack.

W głosowaniu zwyciezcą okazał się 
skutkiem niejednogłośnego werdyktu prof. 
Henryk Mikołaj Górecki.

Uroczyste odsłonięcie jego portretu 
na scenie przed Ośrodkiem Kultury było 

wzruszającym momentem – hołdem dla artysty, który rozsławił Czernicę na świecie. Portret pozostanie 
na stałe w „Zameczku” jako symbol dumy z czernickich korzeni profesora.
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Po zakończeniu korowodu uczestni-
cy powrócili do „Zameczku”, gdzie roz-
poczęła się biesiada górnicza - radosne 
zwieńczenie całego dnia. Na stołach po-
jawił się tradycyjny posiłek w postaci go-
lonka, ziemniaków i kapusty zasmażanej/ 
Zgodnie z tradycją odbył się „Skok przez 
skórę”, symboliczny obrzęd przyjęcia 
młodych adeptów do stanu górniczego. Ce-
remonię poprowadził Lis Major, a nad ca-
łością czuwało „Wysokie, a w sprawach 
piwnych nigdy nieomylne Prezydium”  

w składzie: Prezes Wiesław Grzybowski, Marian Kurpas, Roman Nowek oraz Tomasz Tkocz.

W czasie biesiady prowadzono również kwestę na rzecz Fundacji Rodzin Górniczych, a dochód 
z Giełdy Pamiątek Górniczych również zasilił fundusz wsparcia. To piękny gest solidarności środowi-
ska górniczego z tymi, którzy najbardziej potrzebują pomocy.

Podczas wieczoru publiczność 
obejrzała także pierwszy akt mono-
dramu pióra Jana Krajczoka „Boj-
ki bojkami, a prowda prowdom”  
- pełną humoru i ciepła opowieść 
ciotki Gryjty o czernickim węglu, 
codziennym życiu i górniczej dumie 
w wykonaniu Małgorzaty Krajczok. 
Spektakl zakończyły gromkie brawa.

Korowód historyczny - Czernica w marszu

Wieczorna biesiada – tradycja i wspólna radość

O godzinie 16:00 wyruszył barwny korowód 
historyczny, który przeszedł ulicami Sobieskiego, 
Biskupa i Wolności. Wzięły w nim udział delegacje 
z Polski i zagranicy, górnicy w galowych mundu-
rach, uczniowie, członkowie stowarzyszeń i miesz-
kańcy w strojach ludowych. Górnicy maszerowali  
w czakach ozdobionych pióropuszami w różnych 
kolorach, a zielono- czarne flagi górnicze falowały 
w rytm muzyki orkiestry i kroków mażoretek. Wi-
dok był imponujący – połączenie dumy, tradycji  
i wspólnoty, które wzruszało niejedno serce.

Dziedzictwo, które trwa

Druga edycja „Czernicy szkicowanej 
węglem” potwierdziła, że to wydarzenie 
ma już swoje miejsce w sercach miesz-
kańców. Łączy pokolenia, przypomina  
o przeszłości, a jednocześnie inspiruje do 
pielęgnowania śląskiej kultury w nowo-
czesny sposób.

Dziękujemy wszystkim, którzy za-
angażowali się w organizację - władzom 
samorządowym, stowarzyszeniom, arty-
stom, wolontariuszom i mieszkańcom. 
To dzięki Wam Czernica znów rozbłysła 
- czernią węgla, zielenią tradycji i ciepłem 
wspólnoty.

Na razie to by było tyle - do zaś!

Ośrodek Kultury „Zameczek” w Czernicy
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SPORT I REKREACJA

KULIG DO 
WĘGIERSKIEJ GÓRKI

05.02.2026 KOLEJNY SUKCES
W programie kawa, ciasto, obiad. Przejazd kuligiem,  

w razie braku śniegu przejazd na wozach. Po kuligu poczę-
stunek w postaci kiełbasy – krupnioka – grzańca. W cenie 
przejazd autokarem + ubezpieczenie. Czas będzie umilać DJ. 

Cena: 210 zł, zapisy pod nr telefonu 660058983
� Radny Andrzej Cieślok

Reprezentant klubu Dąb Gaszowice Marek Freiwald, 
reprezentował naszą gminę podczas Mistrzostw Świata  
w siłowaniu na ręce, które odbyły się w stolicy Azerbej-
dżanu- Baku. Rywalizując w dniach 26.10-01.11.2025 
r., udało mu się wywalczyć aż 5 medali: 2 brązowe  
w kategoriach niepełnosprawnych na lewą rękę, 2 srebrne 
w kategoriach niepełnosprawnych na prawą rękę oraz 
Mistrzostwo Świata drużynowe wraz z resztą kadry Polski 
osób niepełnosprawnych.

� Tomasz Freiwald

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOFINANSOWANO  
ZE ŚRODKÓW 

BUDŻETU PAŃSTWA 
 

Asystent osobisty osoby          
z niepełnosprawnością dla 

Jednostek Samorządu 
Terytorialnego – edycja 2026 
finansowanego ze środków 

Funduszu Solidarnościowego 
 

DOFINANSOWANIE 
 

399 544,20 zł 
 

CAŁKOWITA WARTOŚĆ 

   399 544,20 zł 
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EPNY FAJER - 
GASZOWICKI 

FESTIWAL FITNESS

ŚWIĄTECZNY KONCERT 
W OKISIE

Zapraszamy na kolejną edycję festiwalu fitness, już  
w sobotę 10 stycznia 2026. To dobry moment, żeby zacząć 
rok aktywnie i zdrowo, zrobić coś dla siebie i spędzić czas 
w przyjaznej atmosferze.

W programie znajdziecie różne formy aktywności:
	• „Zdrowo Frela!” z fizjoterapeutką Iwoną z „FizjoFunk”  

- krótkie, praktyczne wskazówki, jak ćwiczyć bez przecią-
żeń i dbać o ciało na co dzień.

	• Full Body Workout z Darkiem – zestawy ćwiczeń angażu-
jące całe ciało, proste i skuteczne.

	• Zumba z Moniką - taneczny trening, który rozrusza każ-
dego, także osoby bez doświadczenia.

	• Tabata z Iwoną - dynamiczne serie ćwiczeń, każdy pracuje 
w swoim tempie.

	• Joga z Agatą - spokojne rozciąganie i chwila wyciszenia 
na zakończenie.
Dla uczestników przygotujemy lekkie fit przekąski, świe-

że owoce i wodę bez limitu. Po zajęciach zaplanowane są 
krótkie zabawy i konkursy z nagrodami. Liczba miejsc jest 
ograniczona. Bilety można kupić w recepcji OKiS-u. Wystar-
czy przyjść, dobrze się bawić i przy okazji zadbać o siebie. 

� Ośrodek Kultury i Sportu w Gaszowicach

Ośrodek Kultury i Sportu w Gaszowicach zaprasza na wy-
jątkowy koncert „RYMO RYTMY ŚWIĄTECZNE” w wykonaniu 
Piotra Poloka. Wstęp wolny!

Piotr Polok – muzyk, kompozytor i producent z nurtu 
piosenki poetyckiej – tworzy piosenki do wierszy współ-
czesnych polskich poetów, opisując w nich otaczającą nas 
rzeczywistość. Koncertuje od lat w całym kraju, występował 
m.in. w Piwnicy Pod Baranami w Krakowie, warszawskiej La 
Boheme i Galerii Wzgórze w Bielsku-Białej.

Na scenie towarzyszyć mu będą znakomici muzycy: 
Wiktoria Korzonek, Martyna Pasierbek, Anna Juszczak  
i Krzysztof Staszko. Artysta jest także twórcą koncertów 
charytatywnych „Bądź dobry tak jak chleb – PIOTR POLOK 
i PRZYJACIELE”, które zdobyły nominacje do „Osobowości 
Roku” w kategoriach działalności społecznej i kulturalnej.

Koncert odbędzie się 24 stycznia 2026 roku o godz. 17:00 
w kawiarni OKiS w Gaszowicach. Zapraszamy do wspólnego, 
świątecznego muzycznego spotkania!

� Ośrodek Kultury i Sportu w Gaszowicach

ul. Rydułtowska 7, Gaszowice Zapisy: 789 313 585, 32 430 54 85

9:15 ZDROWO FRELA!
Spotkanie z fizjoterapeutką Iwoną z “FizjoFunk”.
10:00 TYN SYNEK PRZYPRAWI CIĘ O HERCKLEKOTY! 
Full Body Workout z Darkiem.
10:45 EPNE TAŃCOWANI! Zumba z Moniką.

11:30 EPNY WYCISK! Tabata z Iwoną.

12:15 EPNE SZTREKOWANI! Joga z Agatą.

V GASZOWICKI FESTIWAL FITNESS

Cena: 40,00 zł
dla stałych klientówposiadających aktualny

karnetcena 20,00zł
 

Kawa, herbata,
fit przekąski.

NIESPODZIANKI :)

EPNY FAJER
10 stycznia 2026
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 Dyskoteka  

Gaszowice, ul. Rydułtowska 7
Zapisy: 789 313 585, 32 430 54 85

lub osobiście w recepcji OKiS

75,00 zł/os.
W CENIE: KAWA, HERBATA, CIASTKO, PRZEKĄSKI,  BARSZCZ Z KROKIETEM

FAJF 60+
3 1  S T Y C Z N I A

G O D Z I N A  1 9 : 0 0

z muzyką na żywo

Redakcja: Urząd Gminy Gaszowice, ul. Rydułtowska 2, 44-293 Gaszowice  •  e-mail: kancelaria@gaszowice.pl


